



我爱我的家

## 跟随父母， 练就“十八般武艺”

本报记者 邓园 周琳 通讯员 王寿强 贾同元 张俊

① 本领越多越好

父母不光认真对待工作,也用心经营生活,他们是真正的“多面手”,家中电器坏了,他们自己动手修理,种个盆栽都能科学养植……他们用行动告诉我们,“技多不压身”,本领越多越好!

“我的妈妈是语文老师,她的书法也堪称‘专业级’!”海安县实验小学五(2)班的刘思源说,妈妈不仅教她写字、学习,更是个“生活家”。“妈妈常说,用心生活,就需要练就各项本领,有的可以从书中学到,有的得从生活中历练。”师从妈妈,刘思源也学到多种本领,从布置房间到超市“淘宝”,她都有着超出年龄的聪慧。

在苏州市吴江区芦墟实验小学四(3)班陆承颂的眼中,没什么问题能难倒爸爸,家里哪样东西坏了,大到空调、冰箱,小到台灯,爸爸一出马便“手到病除”。有这么一个“有才”的爸爸,陆承颂觉得自豪,“学好功课之外,我常向爸爸学习,并尝试着掌握一些生活中的本领,努力做个‘百事通’,为身边人带去幸福感。”



## 杨震：“四知”拒金 “清白”传家



杨震,东汉弘农华阴(今陕西省潼关县)人。自幼勤奋好学,博览群书,是名震一时的大才子。在历史上,杨震以“四知拒金”为人乐道,又以“清白传家”被后世传颂。

先后担任过荆州刺史、东莱太守、太尉等,杨震虽位高权重,却始终为官清廉。曾有一位受杨震提携的官员王密为报知遇之恩,特备黄金10斤,趁夜深人静送至杨震住处。受到杨震严厉斥责后,王密辩

称不会有人知道,杨震却道:“天知、神知、我知、你知,怎么能说无人知道呢?”从此,“四知拒金”的故事被传为千古佳话。

为官十几年,杨震一直秉承清廉作风。他不修豪华宅府,常以素食为菜,衣无锦绣,徒步往来不乘马车。即使当他蒙冤被罢官,决定以死明志时,仍要求子女决不厚葬。在杨震看来,保持清白廉洁的节操,就是留给后世子孙最好的“遗产”。他的子孙也深受做“清白吏”家风的影响,个个为官清廉。杨震家族从杨震起四代人连续担任“三公”职务,代代皆能守住“清白吏”的名声。

### ② “学习是成长进步的阶梯”

勤奋学习书本知识为我们打牢文化基础,同时,我们也在父母的带领下,从书本中汲取、在网络中“淘”取对成长有益的知识,争取成为“十八般武艺”样样精通的全能少年!

海安县实验小学五(11)班的钱曦冉是个小“厨神”,她的厨艺不光来自妈妈的“真传”,也得益于烹饪杂志和网络。“妈妈只会说个大概,剩下的靠我自己查找、探索。”天气渐冷,钱曦冉上网找到清炖羊肉汤的菜谱,又从书中翻出煮胡萝卜饭的诀窍。“不断学习才能让自己的‘知识库’愈加丰满,生活也会更精

彩。”钱曦冉正张罗着给爸妈来一桌既有“温度”又有爱的营养餐。

小时候,苏州市吴江区芦墟实验小学六(1)班的张嘉一总嫌妈妈太过谨慎,“妈妈一用完煤气就关总阀,我觉得太麻烦,可妈妈对我讲了很多由安全隐患引发的事故后,我也开始积极搜集安全知识。”张嘉一发现小区单元门口总停放着很多电动车,“这不仅有碍居民进出,一旦发生火灾,还会堵塞逃生路线!”张嘉一找到小区物业公司,建议电动车入库,为居民安全上了一道有力的保险。

### ③ “实践是提高本领的途径”

实践不仅是检验真理的标准,也是提高本领的途径!我们同父母一道,将所学知识投入到解决生活问题的实践中去,这不仅让我们收获了更多真知,也造福他人!

不久前参加的“童子军”活动,让海安县实验小学五(11)班的苏芮嫣感触很深。“妈妈常说学到本领很重要,但更重要的是将本领用在实践中。”在卖口罩、打“零工”的体

验中,苏芮嫣感受到妈妈做销售工作的艰辛,在妈妈的引导下,她还把从课文《谈礼貌》中学到的礼貌用语用在了“求职”和推销中,“我发现实践中不仅需要本领,也需要勇气和随机应变!”苏芮嫣打算继续在实践中完善自己的“本领”。

“这是我发明的牛奶定时器!”苏州市吴江区芦墟实验小学五(3)班的沈希泽从小就是个“好奇宝宝”,爸爸常带着他一起研究家电的构造,并鼓励、帮助他完成实用的小发明。“爸爸对我说,实践不仅出真知,更能帮我们强化所学的知识。”沈希泽说,有了新发明的牛奶定时器,奶奶再也不会忘记取牛奶了!“我要多学本领,并将它们用在实践中,成长为能

学善用的好少”“记得小年。”“时候,我很害怕插头,总觉得它像一个鬼脸,会猝不及防地‘电’我一下。当

我将这个烦恼告诉外公时,他哈哈大笑,说:“你呀,只是吴牛喘月、杯弓蛇影罢了!”

我听得一头雾水,外公却故作神秘地说:“你自己去查吧!”我顿时忘记了再追问插头,迫不及待地翻开成语词典。“哦,原来是疑神疑鬼的意思!”外公补充道:“不仅要多读书,还要用活书中的道理。只有当读书与生活相结合,书中的道理才



盐城中学高一(10)班 邓曜坤 指导老师 闻雯

妈妈的一天,总是从一杯不加糖、不兑奶的黑咖啡开始。“妈,您怎么喝得下去?”“这就是生活最本真的味道呀!”

是吗?在我看来,生活本真的味道应该更像一杯白开水吧!纯净得有些乏味,但这份平淡也给了我们对生活敏锐的感知力。可妈妈用咖啡来比喻生活——不仅工序复杂、费时费力,而且这“漂洋过海”远道而来的“洋饮料”,跟咱老祖宗留下的养生之道也有些背离吧?

我将这不解说给妈妈听,妈妈笑笑,问我是否听说过“八十八夜的茶摘”。我摇摇头,妈妈耐心地为我解释——在日本,立春后的第八十八天的夜里,茶农们要抢收新茶。时间早了或是迟了,茶叶都很难达到最好的口感与最靓丽的色泽。这“八十八夜”正是口感和色泽达到最佳平衡的时刻,能制出最鲜美碧绿的茶叶。

我听得入神,妈妈品一口咖啡,接着说:“喜欢喝什么只是一道‘选择题’,但我们应该把握好自己最适合的水温、最喜欢的咖啡豆或茶叶。就好比煮咖啡不光是寻常琐事,更是关照自己、用心生活的出口。”

上周日的午后,我从题海中抬眼望了望窗外——究竟是什么时候,深秋的风染红了枫叶、银杏叶离开枝头而专心为大地着色?我随手拿起桌上的杯子,竟是一杯温度宜人的牛奶!我转身看见妈妈正捧着一本书,坐在离我不远处的茶桌旁。眼神交汇,我明白了:喝什么不重要,怎么喝却透射出对生活的追求。妈妈喜欢醇厚而温热的生活,而她希望给我的,是如牛奶般香甜丝滑的青春。

“妈妈,干杯!”我隔空举起杯子。我为妈妈的默默关怀而感动,更“点赞”她经营平和生活的素净心意。

## 用活书中的道理

扬州世明双语学校五(3)班 何寅初

能记得更深刻!”

外公年轻时经常出差,每到一个地方,就会收集地方志。外公解释说,要了解一个地方的人文地理,不仅要踏足其间,更要读地方志。在他讲述的各地有趣的故事中,我也对阅读有了别样的神往。

外公和我负责读书,外婆则默默地守在我们身后,时刻准备着收拾书橱。每隔一段时间,外婆还会把书一本本摊开,用手帕轻轻掸去灰尘,曝晒一两小时后,再把书收到阴凉处吹风……每当这时,我就会想到,如果我们读完书后都能放回原处,外婆岂不是能轻松点吗?



我跟妈妈刚准备趁爸爸不备“溜”出门,可爸爸“眼疾脚快”,非要跟上——要知道,跟爸爸一起出门,太耽误事儿了,他一路上都在忙着打招呼,还美其名曰“礼多人不怪”。这不,看到张奶奶,爸爸就问她“老寒腿是不是又犯了”;碰见儿女都不在身边的沈大爷,爸爸又嘱咐他“常来我家转转”……终于来到书店,人家都快下班了!

## 做好“小棉袄”的本分

南京市汉口路小学六(1)班 朱星仪 指导老师 王罡

爸爸不光口头上热情,为人处世更处处彰显“暖男”本色。前不久,我们全家一起去商场“吃大餐”,邻桌一位小朋友不小心将一杯水全洒到了爸爸的鞋子上!面对道歉,爸爸不住地说:“没事没事,孩子没受惊就好!”可回到家,爸爸脱下鞋子,我才发现他的袜子湿透了,而他就这样陪着我跟妈妈逛了半天商场!妈妈嗔怪爸爸,他却憨憨地笑了,说:“这不算啥,我不想扫你们逛街的兴致嘛!”

爸爸的“暖”,我看在眼中、记在心上,更“用”在生活中!我总会多带一些文具,若其他同学没带,我就能及时伸出援手。上周妈妈生日,我提出要帮她洗脚。妈妈一再推辞,可一向听话的我却倔强了一次。我望着手中妈妈那双被生活磨砺得有些粗糙的脚,抬头看看妈妈微红而挂着满足笑容的脸……我在心中说,妈妈,我会像爸爸一样,做好“小棉袄”的本分,时刻温暖您、爸爸以及身边人!